



向内陆开放新高地稳步迈进

——郴州市建设中国(湖南)自由贸易试验区郴州片区综述

□ 郴州日报·今日郴州客户端全媒体记者 曾星富

11月24日,由自贸区创新联盟主办的自贸片区创新联盟第四次制度创新会议在前海深港创新中心举行,来自全国58个自贸区的有关负责人、香港方面的友好合作伙伴、知名专家学者于线上、线下再次共聚一堂,共享自贸区发展经验成果,共谋自贸战略未来发展大计,将以更高的站位、更宽的视野、更大的力度加强统筹谋划和改革创新,共同打造高水平对外开放门户枢纽,持续将自由贸易试验区战略推向深入。会上,中国(湖南)自由贸易试验区郴州片区作为新加入成员代表作典型发言,全面展示湖南自贸区郴州片区建设一年多以来的成效、改革创新经验以及未来展望。

湖南自贸区郴州片区建设一年多以来,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记考察湖南、考察郴州重要讲话指示精神和关于自贸试验区建设重要指示批示精神,确立了“十四五”期间全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,全力打造“一极六区”的蓝图目标,以开局就发力、起步就冲刺的劲头,加快制度创新和经验复制推广,激发出自贸试验区改革创新的新活力。

截至10月,湖南自贸区郴州片区102项改革试点任务,已落地实施89项,实施率87.3%;264项落实举措,已实施228项,实施率86.4%。国务院第六批改革试点经验复制推广37项(其中14项郴州暂不具备复制推广条件,3项暂缓实施),已完成15项,正在推进5项。



郴州高新区创新创业园

发展成果显现 企业迎来利好

湖南自贸区郴州片区自去年9月设立以来,我市始终秉持“为国家试制度,为地方谋发展”这一核心要义,主要从持续深化改革、谋划高质量发展、服务国家重大战略等方面进行突破,取得了一定成效,为企业带来利好。

创新是自贸试验区建设的灵魂,也是赋予自贸试验区最大的自主权,我市坚持在不断深化改革中释放创新红利,以《中国(湖南)自由贸易试验区郴州片区实施方案》为蓝本,加快推进制度创新,涵盖政府职能转变、投资改革深化、贸易转型升级、金融开放创新等多个方面。同时,加强企业走访,加强与上级有关部门对接,围绕企业经营过程中遇到的难点、堵点、痛点问题,着力破解深层次机制体制障碍。通过一系列改革举措,企业切实享受到了改革红利。

通过“外汇收支结算便利改革”,湖南自贸区郴州片区内郴州市正顺通供应链服务有限公司完成了湖南自贸试验区首笔资本便利化结汇业务,片区内湖南格兰博智能科技有限责任公司、长虹格兰博科技股份有限公司及湖南炬神电子有限公司等3家公司成功入选中国(湖南)自贸试验区跨境贸易外汇收支便利化白名单企业;通过“创新区内包装材料循环利用监管模式”,片区内台达电子公司一年可节约包装材料一半以上;通过“交地交证即开工”改革试点,片区内兴盛优选项目报建审批时限由75个工作日缩短至10个工作日,一次性投资成本节约2500余万元;通过综保区内维修业务改革试点,片区郴州磐石电子有限公司迎来业务新拓展;通过基于投行思维模式下的上市公司债务危机处置制度创新,成功引导粤贵银业公司债务处置,企业焕发新生机;通过开展企业合规改革试点,进一步激发企业创新创业热情。此外,化妆品抽样放行、矿石混配业务等一大批与企业切身利益相关的改革任务也正在有序推进。

湖南自贸区郴州片区建设不是只为了发展贸易,而是要优化完善经济体系;不是为了“建墙”,而是为了“拆墙”,着力推动区内区外政策协

同,产业联动,发挥辐射带动的乘数效应,进而促进全市贸易升级、产业升级、消费升级、服务升级,以湖南自贸区郴州片区建设引领、统筹、推动郴州高质量发展。

为此,我市高起点谋划片区产业规划和空间布局规划,确定了新一代信息技术、有色金属新材料、现代服务业为主导的“一主一特一新”产业体系;聚焦主导产业,实施链长制,推进精准招商引资;全面优化营商环境,提升服务效能,积极争取省市相关经济管理权限下放到片区,实现片区事权区内办结,管理权限闭环运行,又相继出台总部经济、服务贸易、市场监管、自然资源要素保障等一系列操作性强、含金量高的政策措施,打造片区“政策洼地”。另外,片区内全省首家自贸试验区医院已挂牌运营;郴雅国际学校今年9月投入使用;片区国际商事巡回审判庭已入驻运行;城东第一高楼宁邦广场正式开工,片区“产城人”融合发展雏形初显……

在服务国家重大战略方面,湖南自贸区郴州片区还将充分发挥对接粤港澳大湾区“桥头堡”作用。湖南自贸区郴州片区是联通长江经济带和粤港澳大湾区投资贸易走廊的重要一极,更是对接粤港澳大湾区“桥头堡”,湖南自贸区郴州片区的功能定位就是要打造湘粤港澳区域经济合作示范区、加工贸易转型升级示范区以及承接产业转移示范区,落户片区的绝大多数项目均来自粤港澳大湾区。

为了实现这一目标,我市不断加强与粤港澳规则对接、数据对接、要素对接、环境对接,深化“一件事一次办”跨省通办、通关一体化等改革措施,建立和完善与粤港澳大湾区对接对话和部门协商合作长效机制,学习并引入粤港澳产业模式、专业服务、项目管理等先进做法。其中,由世界500强企业——深圳正威(集团)有限公司投资建设的湘威新材料科技城项目为两地合作树立了标杆,项目从洽谈到落户投产仅8个月时间,项目总投资106亿元,将成为园区工业经济重要的增长点。



郴州科技工业园



湖南(郴州)台湾工业园炬神电子厂生产车间



湖南格兰博智能科技有限公司生产车间



湖南自贸区郴州片区建设是我市开放型经济高质量发展的重要抓手和载体,我市重点围绕投资贸易自由化便利化主动创新,推动改革试点任务落实,构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,助推打造内陆地区开放高地。

营商环境,优无止境。我市通过优化营商环境,推动双向投资促进产业升级。为实现外商投资便利化,我市全面落实外商投资项目准入前国民待遇加负面清单管理制度,放开一般制造业和服务业的外资市场准入,鼓励外资投资先进制造业,积极对接港澳的现代服务业,完善投资便利化机制,对外商投资全程代办、绿色通道、一站式服务。为开展产业链精准招商,我市出台了《关于鼓励加快引进“三类500强”企业和央企的奖励办法》,支持引进“三类500强”企业和总部经济。同时,我市还开展了小分队招商、筹办“港洽周”等活动,先后引进了广州越秀集团、红狮控股集团等企业投资项目,建立市级领导联系重点项目制度,全力促进项目落地见效。

据统计,今年1月至10月,我市引进项目48个,签约金额156.14亿元,其中亿元以上项目

持续优化环境 不断扩大开放

23个;新增注册市场主体1140家,注册资本60.69亿元。

此外,我市还积极引导“走出去”对外合作,充分利用“湘企出海”郴州专区,为“走出去”企业提供信息需求、政策需求、专业服务需求及境外投资风险防控,截至2021年5月31日,“湘企出海”郴州专区共发布832条资讯,图文总阅读次数达4700余次。我市还建立了矿产企业联盟发展,支持建设集中金属材料产业园区,鼓励企业主动抱团“走出去”。

在推动外贸转型扩大对外开放方面,我市加快改革创新,开展保税维修和进口再制造,出台了全省首个保税维修实施办法,推动实现加工贸易向技术含量更高、利润更丰厚的服务贸易转变和延伸。推动跨境电商产业创新发展,出台了《郴州市支持跨境电商产业高质量发展的若干措施(试行)》。推进跨境电商产业园建设,桂阳电商产业园已开园。推进“1210”进口,进口商品展示展销和线下O2O业务,鼓励企业建设海外仓,实现了自贸试验区建设与郴州跨境电商综试区建设功能叠加、联动发展。

同时,我市还在加强外贸综合服务、国际交流合作上下功夫,建立了外贸供应链平台、外贸综合服务平台等,推动进口分拨、保税物流等业务发展;今年9月第九届中国(湖南)国际矿物宝石博览会盛大举行,以展会为平台促进国际经贸往来。提高对外开放水平,同样离不开广泛拓展渠道、畅通物流通道。值得一提的是,我市通过优化口岸通关流程,“单一窗口”主要业务运用率已达100%,并积极拓展出口退税、服务外包、维修服务等地方特色业务;开通中欧班列,4月、5月,中欧班列(郴州)各开行一趟;完善口岸平台,积极推进国际快件监管中心升级改造,提质升级现有铁路货栈,建设高效率的国际快件、跨境电商和一般贸易的清关服务平台。

坚持稳定发展,我市开放型经济保持全省前列。据统计,1月至5月,我市外贸进出口总量位居全省第三,实际使用外资总量位居全省第五,实际到位内资总量位居全省第三。1月至5月,新引进重大招商项目(投资额1亿元以上)146个,总投资551.75亿元,引进“三类500强”项目8个,总投资73.63亿元,项目履约率为98.63%,开工率为91.1%,资金到位率为19.64%。

吹响冲锋号 干出新气象

下一步,我们要加快落实习近平总书记考察湖南、考察郴州的重要讲话指示精神,学习贯彻省第十二次党代会精神和市第六次党代会精神,以全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,全力打造“一极六区”为总引领,按照“半年出经验、一年有成果、两年上台阶、三年达目标”的要求,主动作为,创新实干,积极为国家试验制度、为地方谋发展,加快打造内陆地区改革开放高地。

我们要进一步解放思想。自由贸易试验区是我国新一轮改革试验田,它意味着改革开放的方向,也代表了对外开放的前沿。各级各部门要提高政治站位,提振精神状态,提升责任担当,以更高的积极性、更强的使命感来解放思想、大胆试验、坚持创新,开辟新道路、拓展新空间,为构建开放型经济新体制探索路径、积累经验。

我们要进一步深化改革。充分发挥自贸试验区改革试验田作用,加强政策研究,深入一线调研,摸清企业诉求,汇聚智库专家力量,研究制度创新路径,注重创新举措的整合提升、系统集成,形成内容更加丰富、功能更加完备、操作性更强的创新举措,确保拿出一批国家、省级案例和试点经验。

我们要进一步优化环境。要对标国际标准,深化“放管服”改革,全面提升治理能力,加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境。要优化产业环境和产业生态,

加大出台吸引高端专业人才的政策措施,促进技术、人才和产业链条融合发展,帮助企业降低经营成本,增强企业的认同感和获得感。

我们要进一步壮大产业。着力引进世界500强、行业龙头企业和头部企业,打造高端产业链条。充分利用国际国内两个市场、两种资源,积极推动郴州跨境电商综合试验区、中欧班列等平台,强化产业对接和融合发展,实现郴州自贸产业提质增效。

我们还要进一步联动对接。加强与粤港澳大湾区城市政府层面对接,进一步扩大对粤港澳开放领域,着力加大规则对接、标准互认、要素便捷流动,营商环境同质对接力度,扩大企业受益面。在投资、贸易和资金、人员往来等方面实施更加开放的措施,破解制约国家间要素流动、产业连接和市场统一的体制机制障碍,不断完善各类开放平台功能。

(本版图片均为资料图)